



Foto: vecteezy

Šiby, ryby, šibačka

Šiby, ryby, masťné ryby, dávaj vajcá od korbáča, ešče k temu kus koláča a nakoniec groš, už je toho dost.

Na Veľkonočný pondelok, od skorého rána, ste mohli počuť túto vtipnú a veselú veršovačku vo všetkých kútoch Vištuka. Slobodní mládenci začínali šibať ako prví, aj od šiestej ráno, aby stihli vyšibať a poliať všetky dievčatá od horného konca po dolný a naopak. Chodili v hlúčkoch, niektoré mali aj desať členov. Súťažilo sa o najdlhší skupinový korbáč, šabačák, niekedy mal aj päť metrov. Tak kázala stavovská česť a tradícia. Ale šibali aj otcovia rodín, dievčatá, ženy, dedkovia, babky, deti, jednoducho celá dedina, každá rodina.

Šibačka bola často aj boľavá. Najmä, keď si už mládenci, chlapi upili a stratili kontrolu nad jemnosťou tohto úkonu. A zanechávala stopy na chrbte, aj inde. Treba povedať, že svoje korbáče mali aj dievčatá, alebo ich uchmatli chalanom a tiež vedeli zaťat do živého. To ale patrilo k šibačke. Ako sa hovorilo, dobrá vyšibačka rovná sa predchádzanie chorobám a najmä vredom v tele. Druhým oporným bodom, patriacim neodmysliteľne k tomuto dňu

bolo polievanie, obľývačka, počas ktorej sa povymýšľali všelijaké pestvá. Napríklad, zadarmo taký hadicový škótsky strik priamo z vodovodu, kúpanie v dvesto litrovom sude džakuzy, ponáranie v plechovej vani, potočný kúpeľ...Hovorilo sa tomu „utužovanie tela a ducha. Moderne: „Buď medveď.“ Treba priznať, že so šibačkou bola

spojená aj „napájačka“ Rozumej popíjanie rôznorodých alkoholických nápojov, tajomného ale aj legálneho pôvodu. Pilo sa najmä na zdravie, ale dôsledky takéhoto popíjania boli často sprevádzané rôznymi nežiadúcimi prejavmi...

To bolo veselia, srandy a zábavy! Nakoniec boli všetci spokojní. Muži a mládenci že si zašibali, dievčatá a ženy, že boli vyšibané v kompletom prevedení aj s oblievačkou. Deti pojedali čokoládové figúrky, ráťali korunky a hádzali varené vajcia do brán. Mokré sa usušilo, boľavé zahojilo a spomienky zostali naveky. Krásne.

PhDr. Miroslav Kuric



Danka, Ruženka, Alenka Jamrichové



Milí čitatelia,

s príchodom jari sa aj naša obec prebúdzda do nového života. Po zime, ktorá nás obklopovala mrazivými dňami a tichom, sa príroda opäť rozvíja v plnej kráse. Jarné kvety, zvuky vtákov a jemné slnečné lúče nás povzbudzujú k novým začiatkom a novým plánom. Jar je obdobím obnovy, kedy sa aj my môžeme zamyslieť nad tým, čo v našich životoch potrebujeme osviežiť alebo zmeniť. Je to čas, ktorý nám dáva príležitosť začať znova, vytvoriť nové ciele a tešiť sa z jednoduchých radostí, ktoré sú okolo nás. Rovnako ako príroda, aj my môžeme využiť tento čas na rast a zlepšenie. S každým novým vydaním našich novín prichádzame k vám s radosťou, novými nápadmi a inšpiráciami, ktoré môžu obohatiť váš každodenný život. V tomto čísle nájdete rozhovory s ľuďmi, ktorí nás inšpirujú, zaujímavé články, ktoré nás môžu priviesť k novým myšlienkam a praktické tipy, ktoré môžete okamžite využiť. Chceli sme, aby každé slovo, ktoré nájdete na stránkach tohto čísla, bolo pre vás podnetné

a obohacujúce. V tejto dobe, ktorá nám prináša množstvo výziev, je dôležité nezabúdať na to, čo je podstatné – byť si navzájom oporou, hľadať nové cesty a vychutnávať si každý okamih, ktorý nám život ponúka. Každý deň je novou príležitosťou urobiť niečo krásne a osožné nielen pre seba, ale aj pre iných, prípadne si niečo zaujímavé prečítať aj v našich novinách. Toto číslo vám ponúka rôzne informácie, zaujímavé príbehy a plán pripravovaných podujatí, ktoré spestria jarné dni v našej obci. Čakajú nás rôzne aktivity, ktoré nás nielen zabavia, ale aj zblížia. Spoločne môžeme vytvoriť ešte silnejšie a priateľskejšie spoločenstvo.

Milí čitatelia, všetkým vám prajem príjemné čítanie, krásne jarné dni plné energie, príjemných chvíľ a nových začiatkov, a tiež krásne a príjemné prežitie blížiacich sa Veľkonočných sviatkov v zdraví, radošti a pohode.

Ing. Mária Vráblová,
starostka obce

Obecné zastupiteľstvo informuje

Dňa 27.11.2024 sa uskutočnilo v poradí 7. zasadnutie OZ v roku 2024.

- OZ sa oboznámilo so správou o činnosti hlavnej kontrolórky obce za obdobie od a o výsledku kontrol a z činnosti hlavnej kontrolórky obce za obdobie od 17.9.2024 do 19.11.2024.
- OZ prerokovalo a schválilo úpravu VZN č. 3/2024 o pamätihodnostiach obce Vištuk, ktorou sa do zoznamu hmotných nehnuteľných pamätihodností pridala aleja Vištucké lipky.
- OZ prerokovalo a schválilo VZN č. 5/2024, ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 8/2022 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. K navýšeniu poplatkov za odpady bolo nutné pristúpiť z dôvodu zvyšovania DPH z 20% na 23 %, zvyšovania ceny za dopravné náklady o 5% spoločnosťou FCC. Zároveň pre obec vznikli nové náklady na povinné triedenie textilného odpadu.
- OZ prerokovalo a vzalo na vedomie rozpočtové opatrenia starostky obce č. 9/2024 a schválilo čerpanie finančných prostriedkov z rezervného fondu Obce Vištuk v sume 29 664,70 € na povinné spolufinancovanie projektu „Vištuk - ČOV a kanalizácia“.
- OZ sa prerokovalo poslancový návrh na prehodnotenie platu starostky (navýšenie o 5%) ako ocenenia dosahovaných pracovných výsledkov pani starostky, za získanie mimorozpočtových zdrojov financovania Obce Vištuk z dotácií v roku 2024 vo výške 3 048 805,00€, z toho na ČOV a kanalizáciu vo výške 2 936 805,00 € i za vykonávanie práce nad rámec pracovných povinností v čase osobného voľna počas víkendov, sviatkov, dovolenky i v nočných hodinách. OZ daný poslancový návrh neschválilo.
- OZ prerokovalo a schválilo žiadosť Ing. Rastislava Makýša a Ing. arch. Vladimíra Flaškára o zmenu odborne spôsobilej osoby pre spracovanie ZaD č.4/2018 z dôvodu pracovnej zaťaženia pôvodne schválenej odborne spôsobilej osoby.
- OZ sa oboznámilo s Konsolidovanou výročnou správou obce Vištuk za rok 2023.
- OZ schválilo vyhlásenie verejnej obchodnej súťaže na prenájom nebytových priestorov „Bufet na futbalovom ihrisku“.
- OZ schválilo zámenu pozemkov o malej výmere (49m2) medzi obcou Vištuk a PZ Lovec Vištuk.
- OZ schválilo predaj časti obecného pozemku p. Dušanovi Mariašovi. Jedná sa o pozemok pod stavbou bývalej hydiny v lokalite Polánka. Stavba je vo vlastníctve navrhovateľa. Cena za pozemok bola podľa zákona stanovená súdno- znaleckým posudkom.
- OZ schválilo prenechanie časti obecného pozemku p. Štefanovi Mizerovi do nájmu. Jedná sa o pozemok pod krytou terasou susediacou s miestnym pohostinstvom.

Pani starostka informovala o:

- stave aktualizácie projektovej dokumentácie na vybudovanie chodníka smerom na Dolný koniec,
- vyčlenení finančných prostriedkov a príprave realizácie opravy cesty v lokalite Polánka smer Pažite,
- objednaní defibrilátora, ktorý musí byť podľa zákona umiestnený v každej obci s počtom obyvateľov nad 500,
- vyhlásení výberového konania na riaditeľa ZŠ s MŠ Vištuk,
- schválení dotácie na vybudovanie vyhladkovej veže na Polánke vo výške 78 500 EUR.

Dňa 11.12.2024 sa uskutočnilo v poradí 8. zasadnutie OZ v roku 2024.

- OZ schválilo plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce na I. polrok 2025.
- OZ prerokovalo a schválilo Všeobecne záväzné nariadenie č. 6/2024 o zavedení miestneho poplatku za rozvoj.
- OZ prerokovalo a schválilo IV. úpravu rozpočtu Obce Vištuk a Základnej školy s materskou školou Vištuk pre rok 2024.
- OZ sa oboznámilo so správou nezávislého audítora o overení individuálnej účtovnej závierky k 31.12.2023 a konsolidovanej výročnej správy za rok 2023.
- OZ prerokovalo a schválilo Návrh rozpočtu Obce Vištuk na roky 2025 – 2027.
- OZ schválilo harmonogram zasadnutí OZ na rok 2025.

- OZ delegovalo Ing. Elenu Homolovú a Bc. Petra Pivarčího ako zástupcov zriaďovateľa do Rady školy Základnej školy s materskou školou vo Vištuku.
- OZ prerokovalo a schválilo čerpanie finančných prostriedkov z rezervného fondu obce na nákup služobného motorového vozidla pre potreby obce.

Pani starostka informovala o:

- poskytnutí dotácie z Envirofondeu vo výške 14.850,00 € na malotraktor s mulčovačom.
- zmluve na poskytnutie dotácie z Envirofondeu na ČOV vo výške 2.936.805,00 €, ktorá bola podpísaná
- zrealizovanej oprave komunikácie na Pa-

- žitiach I o tom, že po oprave je potrebné na základe požiadaviek obyvateľov dotknutej časti zakúpiť a inštalovať spomaľovače z dôvodu zaistenia bezpečnosti chodcov, najmä detí
- tom, že pasportizáciu dopravného značenia by obec mala zrealizovať v roku 2025.

Dňa 27.1.2025 sa uskutočnilo v poradí 1. zasadnutie OZ v roku 2025.

- OZ sa oboznámilo so správou o činnosti hlavnej kontrolórky obce za obdobie od a o výsledku kontrol a z činnosti hlavnej kontrolórky obce za obdobie od 20.11..2024 do 21.1.2025.
- OZ sa oboznámilo s rozpočtovými opatreniami starostky č. 12/2024, č. 13/2024 a č. 1/2025.
- OZ prerokovalo a schválilo poslanecký návrh na zmenu redakčných uzávierok Vecí Vištuckých na rok 2025.

Pani starostka informovala:

- že dostala podnet od občanov, ktorí upozornili na časté prejazdy prepravných spoločností - kuriérov, smerujúcich na Polánku a prechádzajúcich cez brod, a podobne jazdia aj cez Grefty. Poslanec Bc. Peter Pivarčí podotkol, že aplikácia Google Maps eviduje tieto „poľné“ cesty ako plnohodnotné komunikácie. Z bezpečnostných dôvodov je potrebné v tejto

lokality umiestniť dopravné značenie, alebo obmedzenie. Starostka obce skonštatovala, že je nevyhnutné vypracovať pasportizáciu dopravného značenia v celej obci.

- že bol podaný projekt na sanáciu základov Kaplnky sv. Anny Bratislavskú regionálnu dotačnú schému. Predbežné náklady na tento projekt sú vo výške 12.250,00 €, pričom spoluúčasť obce je minimálne vo výške 25%. Predpokladané celkové náklady na revitalizáciu Kaplnky sú vo výške 111.224,71€.
- že bola dodaná projektová dokumentácia na Chodník - dolný koniec (Chodníky a odvodnenie ulice Hlavná a Pionierska). Projektová dokumentácia je vypracovaná v papierovej aj elektronickej podobe. Vycíslená suma je vysoká, cca 350.000,00 €, preto sa musia hľadať finančné zdroje a dotácie.
- že sa sa na zasadnutí ZMOMR obrátila

na zástupcov BSK, o možnosti výmeny mostu, vybudovaní združeného chodníka a opravy príslušnej miestnej komunikácie smerom na Budmerice z dotácií v oblasti udržateľnej mobility, čo žiaľ, nie je možné. Tiež je potrebné riešiť prejazd cez brod pri ČOV. Jedným z riešení by bolo premostenie vojenským pontónovým mostom.

- že najvhodnejšie miesto na umiestnenie defibrilátora je budova kultúrneho domu. Starostka bude kontaktovať Ing.-Andreja Strašiftáka ohľadom pripojenia a inštalácie defibrilátora na budovu kultúrneho domu.
- že po Veľkej noci od 23. apríla 2025 sa uskutoční zber objemového odpadu, zo strany obce je zabezpečené umiestnenie veľkokapacitných kontajnerov. Ďalej informovala, že s touto firmou dohodne termín a spôsob zberu nebezpečného odpadu.

Termín najbližšieho zasadnutia OZ Vištuk je podľa Harmonogramu zasadnutí OZ stanovený na 26. marca 2025 o 18,00 hod..

V období medzi zasadnutiami posledného a nasledujúceho OZ obec riešila okrem bežných prevádzkových a ad-

ministratívnych činností, účtovné ukončenie predchádzajúceho roku, vypracovávala povinné hlásenia, výkazy, monitorovacie a priebežné správy k zrealizovaným projektom a k tým, ktoré budú v najbližšom období realizované, zabezpečila odpratanie nelegálne uloženého odpadu na o-

becnom pozemku. V tomto období prebiehajú prípravné práce na inštaláciu modulovej stavby budúcej predajne potravín a jej napojenie na sieť. Stavba by mala byť dodaná v priebehu dvoch týždňov. Následne nás čaká vybavenie povolení na jej prevádzku. Obec pokračuje v realizácii projektu z Envirofondeu v objednaní malotraktora s mulčovačom. Zabezpečuje tiež realizáciu verejného obstarávania na dodávateľa na rekonštrukciu ČOV, jej vybavenie technológiou a vybudovanie časti kanalizačnej siete. Súbežne pripravuje dokumentáciu k podaniu žiadosti o nenávratný príspevok na dobudovanie ostatnej časti kanalizačnej siete v obci.

Ing. Erik Vrábek



**Stavanie Mája
30.4.2025
18.00 hod. na
námestí.**

Občianske združenia v našej obci a peniaze z rozpočtu

Na rokovaní Komisie financovania, rozpočtu a správy majetku obce sa rokovalo aj o dotáciách pre združenia v našej obci. Z rozpočtu obce je možné vyčleniť 18 000 EUR, teda dotácie sa budú krátiť.

Prednedávnom sme sa na pozvanie predsedu Komisie kultúry a športu Roberta Oravca stretli, väčšina občianskych združení vo Vištuku. Témou boli naše žiadosti o finančnú podporu z rozpočtu obce a diskusia o využívaní Kultúrneho domu a nákladoch na jeho prevádzku. Z diskusie vyplynulo, že napriek tomu, že tu vedľa seba žijeme

a organizujeme podujatia, nepoznáme sa. Zdalo sa mi, keďže ide v žiadostiach o peniaze z nášho rozpočtu, že by ste si

o nich mohli niečo prečítať. Požiadala som občianske združenia, aby sa krátko predstavili a mohli ste sa zoznámiť s ich históriou a činnosťou. Ozvalo sa iba zopár, možno sú presvedčení, že ich poznáte, alebo ich pozná dostatočne okruh ľudí, ktorí sa zúčastňujú ich akcií. Takže - aspoň niektoré, podľa abecedy. *ef*

Prikladáme prehľad dotácií za posledné roky:

| | schválené žiadosti o dotáciu z rozpočtu obce | | | | | | podané žiadosti |
|---|--|--------|--------|--------|--------|--------|-----------------|
| | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | 2025 |
| Základná organizácia JDS Vištuk | 1,000 | 1,000 | 1,000 | 1,000 | 1,500 | 1,456 | 2,000 |
| Dychová hudba Vištuchanka | 2,000 (vrátane dotácia) | | 5,500 | 1,800 | 2,200 | 3,206 | 4,000 |
| SPOLOK VINOHRADNIKOV a VINAROV vo VIŠTUKU | | | | 1,000 | 2,000 | 774 | 1,000 |
| M.C.E., občianske združenie | | | | | 450 | 441 | 300 |
| TJ SLOVAN VIŠTUK | 4,500 | 8,000 | 4,100 | 6,000 | 5,000 | 5,969 | 10,000 |
| Sportovo-strelecký klub Vištuk | 1,500 | 1,500 | 1,500 | 750 | 1,500 | 1,277 | 2,000 |
| Darts Club Vištuk | | | | 500 | 2,500 | 1,821 | 3,000 |
| Amicus Animalis, občianske združenie | | | | | | 387 | 700 |
| CC Vištuk Patriots | | | | | | 669 | 1,200 |
| VIESKA, o.z. | 810 | | 2,790 | | | | 1,940 |
| Poľovnícke združenie LOVEC | 500 | 500 | | | | | |
| OZ CHRÁNME VINHRADY | | | 135 | | | | |
| OZ Kultúrne centrum Hydnáreň | | | | | | | 300 |
| Spolu | 10,310 | 11,135 | 14,890 | 11,050 | 15,150 | 16,000 | 26,440 |

Amicus Animalis

Rada by som Vám, milí čitatelia, predstavila v tomto čísle občianske združenie **Amicus Animalis**, ktorého som štatutárom. Pýtate sa, prečo taký jazykolam ako názov združenia? Je to z latinčiny a znamená to „priatelia zvierat“. Slovo „anima“ znamená zároveň aj „duša“ a teda názov sa voľne môže preložiť aj ako „spriatelene duše“.

Združenie pôsobí od roku 2019, ale obdobie korony a nútenej izolácie nám veľmi nehrala do kariet realizovať sa v organizácii podujatí.

Viacerí nás poznajú ako organizátora podujatí Strašidelná noc vo Vištuku, ktorá sa tento rok bude konať už

po 4-krát. Toto podujatie je primárne pre rodiny s deťmi a každý rok sa koná na novej trase s novými strašidkami a stanoviskami, ktorými musia nebojácni účastníci prejsť. Tiež spolu so šachovým klubom CC Vištuk Patriots organizujeme každoročne Rodinný šachový turnaj (tento rok nás čaká 3. ročník) a festival spoločenských hier Hryštuk. So zvieratami nás môžete nájsť aj tento rok na Veľkonočných inšpiráciách v modranskom kaštieli - sídle Malokartpatského osvetového strediska. Mali sme tú česť byť tam aj na Jablkové hodovanie a Vianočné inšpirácie, vtedy tam mali premiéru aj kone Luna a Loki, ktorých ste viacerí videli aj na Lampiónovom sprievode (toto podujatie organizuje OZ Svetlo nádeje). Chystáme sa aj tento rok na deň otvorených dverí DSS Báhoň.

Podujatia nám pomáhajú organizovať dobrovoľníci a priaznivci, ktorým touto cestou ďakujem za ich ochotu a čas. Tiež Nadácii ZSE a Nadácii SPP, ktoré nás finančne podporili a v neposlednom rade aj darcom 2%. Najbližšie podujatie organizujeme na veľkonočnú nedeľu, bude to Deň Zeme, kde sme pre deti pripravili hľadanie pokladu a opekanie v cieľi ako motiváciu na prejedenie trasy o dĺžke cca 4,5 km. Všetkým prihláseným pošleme presné pokyny pred začiatkom podujatia. Je vhodné aj pre cyklistov a nielen pre deti.

Elena Homolová

K zbierke gýčov 1. apríla Gýč

(Kitsch) Kultúrny predmet, ktorý sa vydáva za špičkovú estetickú alebo umeleckú hodnotu, hoci ňou nie je.

Prejavuje sa na ňom snaha tvorcu o predstavenie nadčasovej idyly, povrchných citov a snaha zapôsobiť za každú cenu. Je falošne precitlivý. **Nespochybnúje** zaužívané kultúrne vzory ani idey a stereotypy. Uspokojuje sa s imitáciou vzorov a nesnaží sa rozvíjať kultúrnu tradíciu. Preto napodobuje len **vonkajšiu formu** kultúrnych produktov, nie ich myšlienkový svet. Často napodobňuje kvalitné materiály pomocou nekvalitných materiálov. Na rozdiel od epigónstva, ktoré preniká do vnútornej logiky umeleckých postupov, tvorba gýčiara napodobuje len povrch týchto postupov. Gýč **manipuluje** s recipientom, lebo mu vnucuje svoje chápanie sveta ako jediné možné a jediné správne. Gýč výrazne využíva masovú kultúru. Gýč **parazituje** na objekte, ktorý zobrazuje v tom zmysle, že ho chce bezo zvyšku pripomenúť (napríklad mnohé suveníry). Zobrazenie sveta je v gýči **konvenčné** a **stereotypné**. Preto neproblematizuje skutočnosť, ako to robí umelecké dielo, ale naopak, zjednodušuje a eliminuje konflikty a ťažkosti skutočnosti. Podnecuje **pasívne** a rutinné hodnotenie, uspokojenie sa s daným stavom. V konečnom dôsledku ničí estetický vkus a estetické vnímanie. *Estetický slovník*



Futbal z druhej strany...

Keď prišla možnosť predstaviť našu organizáciu TJ Slovan Vištuk v obecných novinách spýtal som sa sám seba, „načo“? Veď Vištucký futbal všetci občania poznajú. Niektorí z tej pozitívnej stránky a iní z tej negatívnej. Nakoniec som sa však rozhodol napísať pár riadkov a predstaviť vám Vištucký futbal trochu z inej, ako len z tej športovej stránky.

Futbal vo Vištuku je už 93 rokov neoddeliteľnou súčasťou športového ale aj kultúrneho života vo Vištuku a nie je to len taká samozrejmosť. Tých úspechov a pádov za tých 93 rokov bolo viac ako dosť. Víkend čo víkend sa nielen futbalisti, ale aj fanúšikovia stretávajú na domácom ihrisku, alebo v hojnom počte cestujú aj na ihriská súperov. Tomu, aby sa zápas a liga vôbec odohrala, však predchádza často neoceniteľná práca členov klubu, ktorí musia klub zabezpečiť po materiálnej, hráčskej stránke a v neposlednom rade aj po finančnej stránke.

V nasledujúcich riadkoch sa vám budem snažiť priblížiť prácu členov klubu a zabezpečenie klubu z finančnej stránky.

Na to, aby náš klub odohral sezónu v 5. lige BFZ potrebuje 12 000 €. Táto suma sú ročné poplatky pre Bratislavský futbalový zväz. V tejto sume nie je zahrnuté kosenie ihriska, prítlahých priestorov, lajnovanie ihriska, údržba celého areálu, cestovné pre hráčov a trénera, upratovanie kabín, pranie dresov... Všetky tieto práce vykonávajú Jurčovič Dušan, Kročka Peter a Oravec Róbert „bezodplatne“.

Z obecného rozpočtu sme v r. 2024 dostali 5900 € na činnosť klubu. Ďalších 7 až 8000 € sme museli zohnať z vlastných zdrojov. Vzhľadom na to, že

sme museli vykryť poplatky pre zväz, na cestovné pre hráčov a trénera nezostalo a tak od nás odišiel tréner aj niektorí hráči. Hráčov na zápasy vozíme vlastnými autami, znovu bezodplatne, pretože na cestovné nemáme peniaze. V čase keď píšem tento článok ešte neviem koľko dostaneme od obce dotáciu na rok 2025. Ak bude suma rovnaká alebo nižšia ako minulý rok hrozí od leta reálne koniec mužského futbalu v obci. Nie je v našich silách utiahnuť chod klubu v budúcnosti len z vlastných zdrojov. Aj cez to všetko sme v minulosti investovali do areálu ihriska aj nemalé vlastné prostriedky.

- vrtanie studne 6500 €
- závlaha 4500 €
- ochranné sitá 4500 €

- výmena osvetlenia 4800 €
- pódium pre kapelu 500 €
- a mohol by som menovať ďalšie investície z našich zdrojov.

Kosačky, ktorými sa kosí ihrisko sú vlastníctvom súkromnej osoby, nie obce ani klubu, ktorý na odkúpenie nemá prostriedky. Areál ihriska nevyužívajú len futbalisti, pravidelne sa tu konajú oslavy MDD, Dychfest, hodové zábavy. Vzhľadom na to, že vo Vištuku nemáme telocvičňu, tak ju využívajú aj deti z miestnej školy na telesnú výchovu. Sme si vedomí, že suma ktorú dostávame od obce nie je malá, ale je nepostačujúca a ak nechceme o Vištuckom futbale rozprávať len v čase minulom, budeme musieť nájsť cestu ako ho zachrániť.

*S pozdravom predsedu
TJ Slovan Vištuk
Oravec Róbert.*



M.C.E. (Media Commnucation Education)

Občianske združenie bolo založené v roku 2003 v Bratislave. Organizovalo prezentáciu filmov v Paríži s názvom Culture Lines a výstavy fotografií s názvom „Budovanie Slovenska“ na Slovensku a v zahraničí. Po presídlení do Vištuku OZ MCE organizovalo diskusie s názvom Vištucký kruh, iniciovalo založenie divadla a inscenáciu Ľapákovci – Konkurz, hostovanie časti muzikálu Novej scény Bonviván, a fil-

mové predstavenia. Názov v skratke aj v angličtine je menej zrozumiteľný, tak sme sa rozhodli, že sa staneme súčasťou nového občianskeho združenia **Kultúrne centrum Vištuk**.

Od roku 2023 teda organizujeme kultúrne podujatia spoločne. Na náš podnet a s podporou obce Vištuk sa obnovilo premietanie v kine a snažíme sa priniesť vám kvalitný program pre dospelých aj deti. Naše akcie sme doteraz

organizovali s podporou obce Vištuk, Bratislavského samosprávneho kraja, Nadácie ZSE, Nadácie SPP a Fondu na podporu umenia.

V krátkom čase vás pozveme na divadelné predstavenie „Kto nám zabil Štúra“. Pre rok 2025 sa M.C.E. vzdalo dotácie z rozpočtu obce Vištuk.

Eva Fifiková

Spolok vinohradníkov a vinárov vo Vištuku

Spolok vinohradníkov a vinárov vo Vištuku (SVVV) bol založený v roku 2003 a združuje milovníkov vinohradníctva a vinárstva v našej obci. Nadväzujeme na bohatú históriu pestovania viniča a výroby vína vo Vištuku, ktorá siaha až do stredoveku.

Naše hlavné aktivity zahŕňajú organizovanie vinárskych podujatí, degustácií a spoločnú starostlivosť o spolkový vinohrad na Polanke. Pravidelne sa stretávame pri odborných i spoločenských aktivitách, organizujeme brigády na udržiavanie vinohradníckej krajiny a zúčastňujeme sa regionálnych vinárskych akcií.

V našom spolku spájame tradičné vinárske postupy s modernými prístupmi a snažíme sa zachovávať kultúrne dedičstvo našej vinohradníckej obce pre budúce generácie.

Plán podujatí na rok 2025

Aj v roku 2025 pripravujeme pre vás naše tradičné podujatia:

Vinohradnícky jarmok: 5. apríl 2025

Večer vištuckého vína: 23. august 2025

Požehnanie mladého vína: november 2025

Srdečne pozývame všetkých Vištuchanov aj návštevníkov z okolia na naše akcie. Radi privítame vo svojich radoch nových členov - milovníkov vinárskych tradícií. Nie je podmienkou vlastníť vinohrad, stačí mať vzťah k vínu a chuť zapájať sa do našich aktivít.

Kontakt: vistuckivinari@gmail.com



Foto: vecteezy

Vištuckí škôlkari - občianske združenie

Vištuckí škôlkari- občianske združenie vzniklo v roku 2013 registráciou na Ministerstve vnútra SR. Združuje ľudí ochotných prinášať prospech škôlkarom.

Venujeme sa, už ako z názvu vyplýva, vištuckým škôlkarom. Cieľom občianskeho združenia je predovšetkým aktívne pomáhať najmä pri výchove a vzdelávaní detí a skvalitňovaní výchovno-vzdelávacieho procesu i finančne pomáhať pri skvalitňovaní materiálno-technických podmienok pre škôlkarov. Zo získaných finančných prostriedkov z 2 % z daní sme zakúpili napríklad

preliezačky, interaktívne tabule, rôzne hračky, didaktické pomôcky, uplynulý rok sme sa zamerali na rozšírenie didaktických pomôcok na vzdelávacie aktivity z hudobnej výchovy- zakúpili sme gitaru s príslušenstvom, sadu 20 ladených zvončekov a kartónové kachóny pre celú triedu aj s paličkami.

Pravidelne pomáhame pri aktivitách pre škôlkarov, organizujeme tvorivé dielne pre deti na Vinohradníckom jarmoku a spolupracujeme pri charitatívnom zbere Ponožkový október.

*Mgr. Gabriela Veselková,
predseda občianskeho združenia*

Za zelený Vištuk

Občianske združenie **Za zelený Vištuk** vzniklo v roku 2021 na základe iniciatívy za obnovu historickej aleje smerom na Lipky. Obnova Hodzovej aleje, ktorá je dnes známejšia pod názvom Vištucké lipky, pokračuje aj v súčasnosti vo forme povýsadbovej starostlivosti - polievanie stromov, orezy, mulčovanie, náhradné výsadby, zber odpadkov atď.

Okrem Vištuckých lipiek sa členovia združenia zaoberajú sadením stromov aj v ďalších lokalitách, napr. pamätne

lipy SR v parku. Vysadili kvetinové záhony, vytvorili a udržiavajú dažďové záhrady v areáli starej škôlky a zapájajú sa tiež do konaní súvisiacich s témou životného prostredia v obci Vištuk. Z času na čas sa venujú aj environmentálnej výchove - s deťmi z materskej školy sa vtedy rozprávajú o ochrane prírody, v areáli školy spoločne osadili vtáčie búdky, hmyzie hotely a vytvorili tiež bezpečné zimovisko pre ježkov.

Marek Ochaba



Ani v zime naši dôchodcovia nezaliezli za pec

Koncom novembra sme zorganizovali, ako každoročne, úspešné vianočné trhy, na ktorých sa zúčastnilo 42 predajcov zo širokého okolia, od Bratislavy po Záhorie. Bohatý sortiment výrobkov spestril naše vianočné stoly. S kultúrnym programom vystúpilo 50 žiakov ZŠ a 12 klientov DSS z Báhoňa. Bolo to príjemné spestrenie trhov.

V decembri sa uskutočnila zaujímavá beseda s p. Kuricom o jeho knihách o Vištuku. Do diskusie sa zapojilo hodne našich členov JDS, keďže v knihách sa opisujú známe miesta našej obce i rodiny našich členov. Spomenuli sme si aj na ľudové tradície. Bolo práve Lucie a navštívili nás tradičné masky v bielom, Lucky. S husacími krídlami povymetali z klubu „zlé sily“. Koncom roka sme si spoločne posedeli v príjemnej vianočnej atmosfére pri stromčeku. Na Silvestra nás neodradila ani poľadovica a hmlisté počasie od každoročnej prechádzky po Vištuku. Prešli sme sa po Polanke a zaspomínali sme si na obyvateľov tejto ulice. Vo februári sme svoju činnosť zahájili popoludní pri fujare s pánom Kuchtom, rodákom z Budmeríc. Je ľudovým umelcom. Vyrába krásne vyrezávané fujary. Zahral nám na fujare i zanôtil slovenské ľudové piesne. Pohostili sme sa našim tradičným jedlom, dobrou fazuľovicou a zemiakovými plackami. Nechýbali ani šišky a koláčiky, keďže boli fašiangy v plnom prúde.

Trošku sa treba venovať aj v našom veku pohybu, tak sme si zorganizovali v neďalekých Šenkvciciach bowlingový turnaj. Nešlo o víťazstvo, ale hlavne o dobrú zábavu. 31 dôchodcov strávilo spolu príjemné popoludnie. Rozišli sme sa s prísľubom, že si úspešné podujatie určite zopakujeme. Našťastie naše chrbtice to vydržali.

Začiatkom marca sme svoju činnosť zhodnotili na Výročnej členskej schôdzi, naplánovali sme si aktivity na tento rok a pogratalovali sme našim jubilantom.

V spolupráci s COOP Jednotou vo Vištuku sme pozvali do našej obce Divadelný spolok Šáchor zo Zohora, ktorý nám zahral divadelné predstavenie „Kurníkšopa“. Návštevníci predstavenia sa na komédii z dedinského prostredia dobre zabávali. Divadelníci zožali aplauz. Naši členovia nezahájajú ani chvíľu. V pláne máme Dolanský chodník a pamätihodnosti Dolian. Na konci prechádzky sa zastavíme v starodávnom mlyne a uvidíme ho v prevádzke.

Aj tento rok si naši skôr narodení naplánovali pestré a zaujímavé akcie nielen pre členov JDS, ale pozývame na ne všetkých občanov našej obce.

*Predseda ZO JDS Vištuk
Gajdošíková Marta*



Vištuckí škôlkari



Fast Heroes- zisťujú, ako bojovať s mozgovou príhodou u starých rodičov.

Fašiangy sme oslávili aj v škôlke- najprv sme spoločne vyzdobili priestory tried, a potom to prišlo! Počas Rozprávkového dňa v materskej škole ste mohli stretnúť v škôlke samé masky a rozprávkové bytosti, ktoré sa na tanečnom parkete zabavili do sýta. Úžas vzbudili tajomné bublinové kúzla počas Bublinovej šou, na konci ktorej sa každý na chvíľu ocitol v obrovskej bubline.

Súčasťou marca máme tradične aj projekt Týždeň hlasného čítania, ktorý sa koná v našej škôlke už 12. rok. Cieľom je podporiť spoločné čítanie v rodine a rozvíjať predčitateľskú gramotnosť u detí.

Všetkým darcom, ktorí ste svojimi 2 % z daní podporili našich škôlkarov (Vištuckí škôlkari- občianske združenie), ďakujeme.

*Mgr. Gabriela Veselková,
zástupkyňa pre materskú školu*



Koncom zimy mali deti veľa nových zážitkov. Počas besedy o vesmíre sa dozvedeli zaujímavé informácie o planétach a vesmíre, pozorovali cez teleskop i rôzne lupy vzdialené predmety. Kompostér Jurko im zas vysvetlil, prečo je potrebné kompostovať a ako sa to najlepšie podarí, počas divadielok Zimná rozprávka a O lenivom lišiakovi deti vnímali krásu dramatického bábkového umenia a odvážni plavci získali mokrú medailu. Naši predškoláci sa postupne pripravujú na vstup do základnej školy, v spolupráci s Centrom poradenstva a prevencie v Pezinku absolvovali depistáž školskej pripravenosti. Veľkáci sa zapojili do projektu



Mimoriadne núdzové opatrenie – slintačka a krívačka 2025

Dátum publikácie: 21. marca 2025

Na základe § 6 ods. 5 písm. a) a § 34 ods. 1 písm. b) zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov týmito mimoriadnymi núdzovými opatreniami s platnosťou a účinnosťou od 21. 3. 2025 do odvolania

Je zakázané na území celej Slovenskej republiky

1. akékoľvek premiestňovanie hovädzieho dobytku, oviec, kôz, ošípaných a iných párnokopytníkov vrátane farmovej zveri (ďalej aj „vnímavých zvierat“) okrem nevyhnutnej prepravy v rámci toho istého chovu. Tento zákaz sa vzťahuje aj na akékoľvek premiestňovanie vnímavých zvierat z iných štátov do SR a z územia SR do iných štátov;
2. medzinárodnú prepravu, resp. tranzit hovädzieho dobytku, oviec, kôz, ošípaných a iných párnokopytníkov cez územie okresov Komárno a Dunajská Streda. V prípade ostatných okresov je medzinárodná preprava s nakládkou a vykládkou mimo územia Slovenskej republiky možná len bez zastavenia a vykládky na území Slovenskej republiky s uprednostnením hlavných cestných ťahov;
3. akékoľvek premiestňovanie zvierat cez hraničné prechody Rusovce / Čunovo – Rajka (cestný prechod), Medvedov – Vámoszabadi, Komárno – Komárom a Štúrovo – Esztergom;
4. organizáciu všetkých hromadných podujatí, trhov, výstav a zvodov hovädzieho dobytku, oviec, kôz a ošípaných a iných párnokopytníkov;
5. vstupu nepovolovaných osôb do chovov hovädzieho dobytku, oviec, kôz, ošípaných a iných párnokopytníkov vrátane farmovej zveri.

Zodpovední: všetci chovatelia (vlastníci a držiteľia) vnímavých zvierat

Všeobecné informácie

Slintačka a krívačka (SLAK) je závažná, vysoko nákazlivá, akútna, horúčkovitá vírusová choroba hospodárskych zvierat s významnými ekonomickými dopadmi. Postihuje hovädzí dobytok, ošípané, ovce, kozy a ostatné raticové prežúvavce. Všetky druhy zveri a antilopy, ako aj slon a žirafa sú vnímavé na slintačku a krívačku. Pôvodcom slintačky a krívačky je aphthovirus z čeľade Picornaviridae, ktorý je vo vonkajšom prostredí relatívne vysoko odolný.

zdroj Štátna veterinárna a potravinová správa Slovenskej republiky

Koncert

V nedeľu 26.1. sa uskutočnil TRADIČNO – NETRADIČNÝ koncert ľudovej hudby DFS Magdalénka. V koncerte zazneli nielen folklórne skladby, ale aj svetová a filmová tvorba. Veľmi nás potešilo, že si niekoľko skladieb zaspieval aj náš člen Lojzko Kukumberg a Mirka Záhumenská, ktorá zároveň koncert vynikajúco moderovala. Prijemným spestrením koncertu bolo vystúpenie sláčikového kvarteta a prezentácia knihy autorom, našim ďalším členom Mirkom Kuricom. Koncert sa vydaril, čoho dôkazom bola bohatá účasť a vďačné slová divákov. Po koncerte sa konala krátka ochutnávka vín našich členov. Touto cestou sa chceme ešte raz poďakovať všetkým, ktorí nám pomohli s organizáciou koncertu.

JV



Zima na Lipkách priniesla dôvody na radosť



konci po pravej strane smerom von z obce. Ako združenie občanov, ktorí už piaty rok pracujú na revitalizácii historickej aleje v lokalite, sme vyjadrili záujem byť účastníkom územného konania. Podali sme niekoľko pripomienok, medzi ktorými bola aj požiadavka na zachovanie vysadenej aleje. Vážime si, že investor vníma hodnotu spoločného diela Višťučanov a mieni všetky vysadené stromy zachovať.

*Marek Ochaba,
OZ Za zelený Višťuk*

TIP NA ZÁVER:

Počas zimy sa nám na Facebooku podarilo zhromaždiť okolo 20 archívnych záberov z višťuckej aleje, na ktorých je zachytená dávna šibačka, pápež, zostrelný bombardér či chlapi hrajúci hokejbal medzi stromami v roku 1972. Archívne klenoty nájdete na našej stránke: www.facebook.com/vistuckelipky

Najviac nás potešilo rozhodnutie obecného zastupiteľstva, ktoré vyhovel našej žiadosti a vyhlásilo historickú aleju na hradskej za nehnuteľnú pamätihodnosť obce Višťuk. Ďakujeme miestnym poslancom a veríme, že tento ich krok prispeje k ochrane aleje aj pre budúce pokolenia. Koncom novembra sa okolo 40 dobrovoľníkov zišlo na jesennej brigáde. Spoločne sme už po štvrtýkrát vysádzali lipky a vykonali aj ďalšie nutné práce. Po brigáde sme sa vydali na vychádzku k vodnej nádrži spojenú s pozorováním vtáctva, ktorú viedla ornitologička Zuzka Lackovičová z organizácie SOS/BirdLife Slovensko. Ďakujeme zúčastneným a zvlášť tým, ktorí lipkám prišli pomôcť až z Bratislavy či iných miest a obcí, ako aj Nadácii Ekopolis za pokrytie nákladov spojených s náhradnou výsadbou a orezmi lipiek.

Starostlivosť o lipky pokračovala aj počas zimy vďaka dobrovoľníkom Bohušovi Gajdošovi, Janovi Vargovi a Jakubovi Majdovi z Modry. Chalani zbierali odpadky, nasadzovali vodné vaky, opravovali zavlažovacie lemy, číslovali lipky, vytvárali lipkárске newsletters a pripravovali podklady k žiadosti o vyššiu ochranu mladej aleje. Títo chalani idú príkladom, ďakujeme! Dlhodobu sledujeme investičný zámer spoločnosti Valdía, s.r.o. postaviť pri lipkách novú obytnú lokalitu. Okolo 40 rodinných domov by malo nadväzovať na existujúcu zástavbu na hornom



Päťka v histórii Vištuka

ROK 1575 – V tomto roku vyrobila tehelňa vo Vištuku cca 150.000 kusov tehál múrových, klenbových a dlaždicových.

ROK 1655 – Vo Vištuku bolo 192 usadlostí, najviac 100 sedliackych. Počet obyvateľov stúpol približne na tisíc.

ROK 1675 – Grófká Eleonóra Harrachová dala postaviť murovaný kostolík svätého Egýdia, na mieste, kde dnes stojí kaplnka svätej Anny.

ROK 1685 – kňaz Ján Dubnický založil novú farskú matriku.

ROK 1705 – Udalosťou, ktorá zásadne ovplyvnila život Vištučanov na začiatku 18. storočia, bola bitka kurucov a cisárskych vojsk pri Budmericiach, ktorá sa odohrala 11. augusta 1705 na poliach medzi Budmericami a Jabloncom. Proti sebe sa postavili: cisárske vojsko vedené generálom Ľudovítom Hebervilom s približne 12 000 mužmi, proti nim bojovalo s takmer dvojtretinovou presilou kurucké povstalecké vojsko Františka II. Rákociho. V bitke sa ako výborný vojenský veliteľ presadil Ján Palffy so svojou jazdou, pretože veľmi dobre poznal tunajší terén, využil menej známu poľnú cestu smerom na Jablonec a obchvatom napadol pravé krídlo povstaleckých vojsk. Rákociho vojsko sa rozutekalo. Po bitke bol Rákociho ustupujúcimi vojskami vypálený Vištuk, ale aj Blatné a Báhoň. Vištuk aj vyrabovali.

ROK 1745 – Vo Vištuku sa narodil Anton Benčíč. Kňaz, filozof a prekladateľ kníh do slovenského jazyka, člen Slovenského učeného tovarišstva.

ROK 1875 – Voskové pečatidlo fara vymenila za modernú atramentovú pečiatku. V prostriedku mala v kru-

hovom poli Svätú Trojicu a okolo neho nápis SIGILLUM ECCLES. VISTUK 1875.

ROK 1895 – Hon Szilárd, na ktorom stál majer, mal veľkosť 193 ha. Počet žijúcich a pracujúcich osôb bol 117, z toho 22 Maďarov a 95 Slovákov.

ROK 1905 – Za pôsobenia dekana Markovicha bolo farskému kostolu vo Vištuku prepožičané dočasné pápežské odpustkové privilegium. Vtedajší pápež Pius X., dňa 27. októbra 1905 udelil výsadu dvanástim kostolom na území celej vtedajšej ostrihomskej arcidiecézy s titulom takzvaných „privilegovaných oltárov“. Odpustkové privilegium bolo spravidla udelené iba významným pútnickým chrámom, kde za určitých podmienok mohol veriaci získať odpustky (čiastočné alebo úplné odpustenie dočasných trestov za hriechy, za ktoré mala duša po smrti trpieť v očistci). Medzi podmienkami k získaniu odpustkov bola zbožná návšteva kostola. Vištucký farský kostol sa tak na 7 rokov (do 27. októbra 1912) stal akýmsi pútnickým chrámom.

ROK 1915 – Padli v prvej svetovej vojne: Ignác Horváth, Vincent Plevčík, Augustín Stojkovič, Pavol Šimna, Florián Urbanovič, Rudolf Gašparovič. **ROK 1925** – Bola v obci zriadená obecná knižnica. Knihy obec zakúpila v kníhkupectve Spolku sv. Vojtecha v Trnave za 500 korún.

ROK 1925 – Boli schválené oficiálne stanovy Dobrovoľného hasičského zboru vo Vištuku.

ROK 1925 – Založenie Katolíckej jednoty žien, náboženského spolku.

ROK 1925 – Bolo založené Úverné (Úverové) družstvo vo Vištuku, dňa

25. marca 1925 so 110 členmi. Hlavný podiel na jeho založení mali Július Strmeň a František Krajčovič.

ROK 1945 – Dňa 1. apríla 1945 bola Veľkonočná nedeľa. Ešte v sobotu večer bola medzi nemeckými vojakmi rozšírená správa, že sovietska armáda operovala pri Nových Zámkoch. Nemeckí vojaci boli mimoriadne zaskočení ďalším reálnym vývojom postupu frontu. Už o štvrtej hodine ráno sa vo Vištuku objavili na koňoch dvaja ruskí kozáci. Keď to nemeckí vojaci zistili, zmätočne a narýchlo utekali cez poľa a záhrady oblasťou Potočika na nemecké poľné letisko Lindava. Nemci sa z Vištuka rýchlo stiahli, kryli si ústup a pred úplným odchodom postupne hromadne likvidovali bombovú muníciu uskladnenú na letisku. Obcou postupne prechádzali jednotky 2. ukrajinského frontu pod vedením maršala Rodiona Jakovleviča Malinovského. Na určitý krátky čas sa jeho velenie usídlilo aj v budove vištuckého notariátu.

Obci sa priamy stret oboch armád vyhol a neboli tu žiadne citelné vojnové škody. Zničený bol školský inventár a dvor, ktorý slúžil ako parkovisko. V oblasti letiska Lindava padlo niekoľko sovietskych vojakov. Boli pochovaní na miestnom cintoríne, s vojenskými poctami, miestnym farárom Jánom Holecom. Popoludní už boli v obci len sovietski vojaci. Niekoľko vojakov zostalo v obci až do septembra 1945.

Do obce sa vracali občania zo zajateckých a koncentračných táborov: Štefan Minárik, František Brichta, Jozef Gašparovič, Tibor Stojkovič, Michal Vavrincík, Štefan Slezák, Vojtech Uhlár, Jozef Haleš, Michal Vadovič, Ignác Križan, Štefan Vadovič, Štefan Minárik, Jozef Klokner, Ján Bubeník, Jozef Kulifaj.

Druhá svetová vojna si vyžiadala obeť. Padlých vojakov pripomína pomník, na ktorom sú uvedené mená: Radakovič Konštantín 1919-1941, Letko Juraj 1918-1943, Novák Michal 1911-1944, Hrdlovič František 1920-1941, Botek Anton 1921-1943, Mizera František 1921-1944, Silorád Radakovič 1914-1941.

Civilné obeť z radov Vištučanov boli pani Minárik, Kolek, Tibenský. Obeťou vojny bola aj misijná sestra rádu sv. Ducha Mária Victimária, vlastným menom Bernardína Jurčovičová, zahynula pri bombardovaní vo filipínskej Manile v marci roku 1945.

(Pokračovanie na str. 6)



Vieska s Vašom Patejdlom

(Dokončenie zo str. 5)

Mnoho obyvateľov Vištuku sa zapojilo počas druhej svetovej vojny do zahraničného odboja. Vištučania sa angažovali cudzineckej légii, najmä vo Francúzsku. Do zahraničného odboja sa zapojili viacerí: J. Buberník, I. Burdan, L. Hajko, J. Haleš, Š. Hrdlovič, J. a Š. Jakubec, J. Klokner, I. Križan, M. Kulifaj, J. Minárik, V. Ocha-ba, K. Peško, Š. Plevčík, R. Polák, J. a M. Široký, J. Uhlár, R. Vavrinčík. Jozef Uhlár vstúpil do légii vo Francúzsku. Bojoval v Európe aj v Afrike.

ROK 1945 – Dňa 12. júna 1945 bola dovtedajšia Rímsko katolícka ľudová škola vo Vištuku poštátnená a premenovaná na Štátnu ľudovú školu Vištuk.

ROK 1945 – Zanikla tehelňa za Polankou, ktorá pokrývala miestne potreby už od roku 1932. Výrobcami tehál boli najprv Alojz Čajkovič a Urban Hrdlovič, neskôr Štefan Macák.

ROK 1955 – Vedenie obce rozhodlo, že z vyčlenených finančných prostriedkov sa namiesto cesty na Polanku dokončí most na Budmerice.

ROK 1965 – Počet obyvateľov Vištuka sa zvýšil na 1900, bol to najvyšší počet v histórii.

ROK 1965 – SNR pridelila 110 tisíc Kčs z vládnej rezervy na dokončenie Kultúrneho domu. Peniaze, sa museli vyčerpať do konca roka, boli použité na novú fasádu. Slávnostné otvorenie veľkej sály spojené s kultúrnym programom sa konalo 29. októbra 1966.

ROK 1975 – Najúspešnejšími strelcami Streleckého krúžku sa stali Jo-

zef Široký a Luboš Sivák, ktorý získal na majstrovstvách SSR 1. miesto a na majstrovstvách ČSSR skončil siedmy.

ROK 1975 – JRD Budmerice, Vištuk a Jablonec sa zlúčili do jedného celku. Pri zlučovaní boli vklady jednotlivých družstiev na bežnom účte v banke takéto: Budmerice – 0 Kčs, Jablonec – 1.000.000,- Kčs, Vištuk – 5.000.000,- Kčs.

ROK 1975 – Oddiel základnej a rekreačnej telesnej výchovy úspešne vystúpil na celoštátnej spartakiáde v Prahe-Strahove. Cvičiteľkou žien bola pani A. Tomašovičová.

ROK 1985 – Pri výkopových prácach pri Vištuckej nádrži archeológovia odhalili kúsok piecky lengyelskej kultúry (5000 – 3950 pred Kristom.) z mladšej a neskoršej kamennej doby a zásobnú jamu z mladšej bronzovej doby (1250 – 1000 pred Kristom).

ROK 1985 – Poľovnícke združenie LOVEC dokončilo výstavbu strelnice na Silárde a z opustenej budovy v Hájičku, vybudovalo poľovnícku chatu.

ROK 1985 – Osvetová beseda sa 2. augusta 1985 premenovala na Miestne kultúrne stredisko (MKS), ktoré sa od 1. januára 1986 právne osamostatnilo od Miestneho národného výboru. Od januára 1986 pod správu MKS prešlo Kino Hviezda.

ROK 1995 – vedenie obce zaviedlo triedenie a odvoz komunálneho odpadu.

ROK 1995 – Do novembra sa podarilo dobudovať plynofikáciu celej obce.

Kolaudácia a prevzatie diela sa konalo 7. decembra 1995.

ROK 1995 – Dodanie a montáž 2 telefónnych ústrední pre obec, každá pre 170 účastníkov.

ROK 1995 – zomrel Mons. ThDr. PhDr. Alexej Izakovič (*1908 – †1995), významný katolícky kňaz pôsobiaci vo Vištuku v rokoch 1979 - 1993. Prie-kopník kresťanského telovýchovného hnutia na Slovensku, náboženský a sociálno-politický publicista, trpiteľ za vieru.

ROK 1995 – Bol založený Karpatský rybársky spolok Vištuk (1995).

ROK 1995 – Vo februári Rastislav Spevák otvoril obchod s potravinami AA ARKO.

ROK 2005 – zomrel don Rudolf Granec (*1922 – †2005). Vištucký rodák, rímskokatolícky kňaz, salezián, literát a pedagóg. Nespravodlivo odsúdený, vážnený počas totalitného režimu.

ROK 2015 – V decembri oficiálne vznikla hudobná kapela Vieska, ktorá vystupovala v 5-člennom zložení Vojtech Foldes (prvé husle), Renata Jelínková (druhé husle), Alena Speváková (kontrová viola), Erik Myslík (akordeón), Rastislav Spevák (kontrabas).

Zdroje: Kronika školy Vištuk, V. Hrmo Vištuk v písme 1244-1944, Vištuk 750 rokov 1244-1994, M. Feješová a kol. Vištuk Dejiny obce, Miroslav Kuric Vištučane, M. Schmidt a kol. Zlatá kniha obce Štefanová Wikipédia, Facebook.

PhDr. Miroslav Kuric

Čo chystáme na hody u Spevákov?

V bývalej predajni potravín u Spevákov pripravujeme pre Vás k tohtoročným vištuckým hodom otvorenie novej trvalej expozície tradičných krojov z nášho regiónu. Momentálne sa nachádzame v záverečnom štádiu príprav výstavného priestoru. Čo môžeme teraz prezradiť je skutočnosť, že v priestore ktorého názov ešte neprezradíme, lebo krst prebehne pri slávnostnom otvorení, bude vystavených viacero druhov krojov a súčastí odevov počnúc detským, svadobným, ženským a končiac mužským krojom. Súčasťou priestoru bude aj tradičný dobový nábytok a zariadenie tradičnej izby. Samotné otvorenie bude sprevádzané ďalším kultúrnym programom, ktorý budeme konkretizovať neskôr.

RS



Rozhovor s vištuckým umelcom

Milanom Herényim

Milan Herényi, akademický maliar, absolvent Vysokej školy výtvarných umení, žije a tvorí vo Vištuku. V rozhovore pri čaji a červenom víne v krčme Pod orechom som sa dozvedela o ňom trochu viac, aj keď výtvarníci sa vyjadrujú radšej svojou maľbou.



Kedy ste skončili vysokú školu?

Absolvoval som v roku 1982 grafiku v triede profesora Oresta Dubaya. /národný umelec akademický maliar prof. Orest Dubay „Mám rád realitu, určitú triezvosť, proste rád stojím oboma nohami pevne na zemi“. Bol zakladateľom slovenskej grafickej školy a autorom, ktorý prispieval k zrodu op-artu a pop-artu. Patril k príslušníkom výtvarnej Generácie 1919, ktorú formovala skutočnosť druhej svetovej vojny. Svojou tvorbou prispel v oblasti grafickej tvorby a knižnej ilustrácie, ale aj voľnej maľby, resp. maliarskej a dekoratívnej tvorby v architektúre/.

Ako spomínate na profesora Dubaya?

Bol to vynikajúci pedagóg. Po skon-

čení školy som sa nevenoval iba grafike, ale aj voľnej maľbe.

Pri jednej z vašich výstav som našla o vás krásne vyjadrenie vášho kurátora:

„Je maliar, grafik, ilustrátor a v istom zmysle aj akýsi komik života. Od útleho detstva trávil veľa času v zákulisí divadla, čo sa neskôr premietlo aj do jeho výtvarnej tvorby. Často sedával v tanečných sálach a skicoval tanečnice na tréningoch, fascinovalo ho zákulisie, čo predznamenovalo jeho tvorbu v dvoch zásadných líniách. Baletky kreslil a maľoval v lesku slávy, v žiare reflektorov, v úspešných momentoch ich prchavého života v šuchorivých a éterických bytostiach, na druhej stra-

ne zachytával ich únavu, drinu, prepotené trikoty a rozmazané líčidlá. Lesk a „bieda“, sláva i pravda baletiek boli centrom jeho pozornosti. Popri divadelnej atmosfére, často a rád maľuje smutných klaunov, hudobníkov a komediantov, manéž plnú zábavných figúrok, ktoré však skrývajú v sebe smutno-smiešne osudy, akýsi vonkajší aj vnútorný cirkus života.“

Je to vaša téma?

Mojou témou je pohyb a divadlo. Súvisí to s tým, že som sa narodil mojej mame ako starší z dvojčiek a keďže moja babka bývala v Skalici, detstvo sme s bratom Gustom trávili v divadle. Mamin tanec, mágia divadla a jeho postavičiek ma okúzli na celý život. Mojou témou sú baletky, klauni, šašovia, v pohybe, geste, grimase. Rád pracujem s prírodnými materiálmi.

/Mama Augusta Herényiová bola od roku 1950 primabalerína v Slovenskom národnom divadle, neskôr pedagogicky pôsobila v Nemecku. Ako 80. ročná účinkovala v balete Štyri ročné obdobia. Brat Gusto je herec./

Charakterizuje vás vyjadrenie, že ste komik života?

Ja by som to krajšie ako na stránke galérie Avi, radšej nepovedal: „Popri divadelnej atmosfére, často a rád maľuje smutných klaunov, hudobníkov a komediantov, manéž plnú zábavných figúrok, ktoré však skrývajú v sebe smutno-smiešne osudy, akýsi vonkajší aj vnútorný cirkus života.“

Ako sa vám žije vo Vištuku?

Je tu pokoj. Rád na terase maľujem, alebo zájdem do záhrady alebo do lesa. ef, zdroj: internet a Galéria Avi



Advent s ľudovou hudbou 2024

Pred Vianocami sa uskutočnilo vo Vištuku na dvore u Spevákov podujatie Advent s ľudovou hudbou. V čarovnej predvianočnej atmosfére sa pri horúcom punči, dobrej kapustnici a koledách v podaní ľudovej hudby, stretli ľudia z našej dediny a aj okolitých obcí. Zažili sme spolu krásny čas, za čo sa chceme všetkým návštevníkom veľmi pekne poďakovať. Bolo nám spolu naozaj dobre.

RS



Z akcií v našej obci



JARNÉ UPRATOVANIE

23.4.2025 - 27.4.2025

V sobotu 26.4.2025 máte možnosť priniesť odpad od 8:00 do 12:00 hodiny

ŽIADAME OBČANOV, ABY SEM NEVHADZOVALI KOMUNÁLNY ODPAD, PNEUMATIKY, DREVO, ŽELEZO, KOV, FARBY A LAKY

DROBNÝ STAVEBNÝ ODPAD JE SPOPLATNENÝ SUMOU 0,20€/KG

Základná škola s materskou školou vo Vištuku

Pozývame vás na zápis do 1. ročníka na šk.r. 2025/2026

14. apríla 2025 (v pondelok) od 15:00 do 17:00 hod.

v budove ZŠ s MŠ vo Vištuku

So sebou si prineste:

- občiansky preukaz,
- rodný list dieťaťa (aj fotokópiu),
- vytlačenú elektronickú prihlášku podpísanú oboma rodičmi (bude sprístupnená na stránke školy),
- splnomocnenie,
- v prípade záujmu prihlášku do ŠKD,
- poplatok 20 € na učebné pomôcky.

Bližšie informácie budú zverejnené na webovej stránke školy.

<https://zsmvivistuk.edupage.org/>

OSLÁVTE S NAMI
20. APRÍLA
NA VEĽKONOČNÚ NEDEĽU

DEŇ ZEME

PRECHÁDZKOU PO VIŠTUCKOM
CHOTÁRI SPOJENOU S
HĽADANÍM POKLADU PRE DETI

**ŠTART O 14:00 HOD.
NÁMESTIE VIŠTUK**

**CIEĽ A OPEKANIE PRI
STAREJ HYDINÁRNI**

 OZKulturnecentrumVistuk
AmicusAnimalis

Prihláste sa do 18.4. na:
kulturene.centrum.vistuk@gmail.com



Deň Matiek

11.mája 2025 o 15:00 hod.
v Kultúrnom dome Vištuk



Vinohradnícky JARMOK

- >> ovocné stromčeky <<
- >> hydina <<
- >> sadeničky a planty <<
- >> ochutnávka vín <<
- >> guláš a cigánska <<
- >> trdelník a iné dobroty <<
- >> aktivity pre deti <<

5. APRÍLA
OD 8:00 DO 13:00
nádvorie pri Kultúrnom dome



DARUJTE ALEBO
ZAPOŽIČAJTE
SVOJE "POKLADY"
NA VÝSTAVU

Zbierka
NAJLEPŠÍCH GÝČOV

1. APRÍL
17:00 - 19:00
KULTÚRNY DOM VO VIŠTUKU

JUBILANTI

Január 2025
Mária Blahová, Jozef Mrva

Február 2025
Jozef Tomáška, Eva Gyóriová,
Darina Bročková

Marec 2025
Štefánia Horínková, Ľudovít Haršány



Blahoželáme

OPUSTILI NÁS

December 2024
Jozef Tekula

Január 2025
Peter Šikula, Františka Krchnáková

Február 2025
Štefan Mizera, Anna Mrvová,
Ľudovít Hornáček

MAREC 2025
Rudolf Lukačovič, Štefan Kulifaj



R.I.P.